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світогляду, здобуття освіти та самореалізації. Тільки таким чином можливо не загубитися у стрімкому та 
мінливому світі, не втратити себе, а, навпаки, гідно представити власну культуру для широкого світового 
загалу.
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Освітня і виховна роль досліджень вітчизняної культури у добу 
незалежності

Дослідження, збереження та примноження культурних цінностей кожного народу є запорукою 
стабільного суспільного розвитку та невід’ємною частиною цивілізаційного поступу. Багата спадщина 
української духовної культури, що вражає своїм розмаїттям, є складовою частиною загальнолюдського 
культурного процесу. Її осмислення утверджує національну самоцінність, сприяє усвідомленню українцями 
власної ідентичності. Глибоке ж розуміння духовно-культурної автентичності народу, як відомо, може 
відбутися тільки завдяки причетності індивідів до культуротворчого процесу як на теоретичному, так і 
практичному рівнях. 

Актуальним сьогодні постає питання не тільки збільшення культурних надбань України, але й 
фахової критики тих праць, у яких висвітлено специфіку культурних феноменів, перебіг вітчизняного 
історико-культурного процесу. Особливої уваги потребують ті наукові розробки, що з’явилися у період 
незалежності нашої країни, адже в них ми сподіваємося знайти неупередженість авторів до трактування, 
аналізу, характеристики української культури та українців, як її носіїв і творців. Оскільки попередня доба 
пануючої тоталітарної системи суттєво деформувала культурну пам’ять українців (і не тільки), процедура 
її встановлення, відродження повинна охопити максимальну кількість сучасної інтелектуальної еліти.

Таке завдання сучасників зумовлене ще й тим, що сотні років вітчизняна культура перебувала в тіні 
російської, австро-угорської, польської, а тому сприймалася як вторинна, похідна, провінційна. Тривалий 
час культурний процес гальмувала і відсутність власної державності, адже очевидно, що за таких умов 
не мали можливості діяти державні механізми забезпечення вільного розвитку національної культури, не 
існувало державної програми розвитку та політики підтримки культурних обмінів з іншими народами. 
Тоталітарний колоніальний режим сковував вільну думку, нищив духовний світ людини і самобутність 
нації, вбивав сам дух творчості, без чого був неможливим культурний поступ.

Відсутність наукових розробок з аналізом реальної історії культури України пояснюється тим, що 
радянський режим не був зацікавлений у культурному самопізнанні й самоусвідомленні українського 
народу. Відтак атмосфера несвободи, прискіпливого нагляду за наукою, маніакального вишукування 
і викорінення „націоналізму” робила неможливим адекватне осмислення національного буття і його 
вищого продукту – національної культури.

Досвід розбудови Української незалежної держави забезпечив можливість нового осмислення реалій 
національно-культурного розвитку, надання належної оцінки складному процесу духовної культури, 
ствердження відповідних акцентів стосовно найбільш проблемних та цікавих його етапів. Народ України 
сьогодні має можливість вивчати, відроджувати та розвивати національну культуру, адже вона все більше 
визначається ключовим елементом та показником суспільного розвитку, індикатором добробуту. І щоб 
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якомога швидше заповнити „білі плями” в історії вітчизняної культури, нам, як представникам молодої 
держави, важливо її досліджувати, розкривати нові факти, стверджувати кращі риси, що підносять її до 
вершин європейської.

Сучасна доба стала сприятливим часом для появи історичних, філософських, культурологічних, 
мистецтвознавчих тощо розробок. Більше того, перед українською наукою постали такі завдання і 
проблеми, що вимагають уважного погляду на вітчизняну духовно-інтелектуальну традицію та включення 
її у світовий ідейно-теоретичний контекст. Водночас виникла закономірна потреба формування й 
засвоєння нових методологічних та теоретичних концепцій і систем, необхідність з’ясувати й осмислити 
принципові, націєстверджувальні, гуманістичні особливості й напрями розвитку нашої культури. 
Провідною темою для вчених також стало вивчення національної культурно-мистецької спадщини, а 
також загальноестетичних проблем суспільства. 

Особливої уваги заслуговують праці науковців, у яких досліджено закономірності формування й 
розвитку художньої культури, наголошується на ролі, значенні та місці мистецтва у виробленні національної 
моделі світогляду, утвердженні позитивних моральних рис, вихованні патріотизму, усвідомленні 
самодостатності свого народу. Зазначеним темам було присвячено чимало досліджень, авторами яких 
є С.Безклубенко [3; 4; 5], С.Білоконь [6], Г.Грабович [14], Т.Гундорова [18; 19; 20; 21], М.Наєнко [58], 
М.Попович [62], О.Ріпко [63], М.Семчишин [65], Ю.Шерех (Шевельов) [74], М.Шлемкевич [77] та інші.

Останнім часом значно збагатився фактографічний доробок українських учених у царині 
конкретних гуманітарних наук, даючи достатню джерельну базу для культурологічного осмислення 
фундаментальних понять „націоналізм” і „національна культура”. Цінний у контексті зазначеного матеріал 
представляють праці, у яких автори прагнуть простежити ґенезу української національної культури не як 
замкнутого у собі, локального явища, а як органічної частки світового цивілізаційного процесу. Базисною 
у цьому контексті стала праця А.Княжинського, що вийшла в науковий світ з діаспори в 1959 році. В 
інших розвідках значна увага надається з’ясуванню взаємозв’язків між поняттями „етнос”, „нація”, 
„національний”, що спонукають дослідників до роздумів, осмислення феномену національного.

На дискусійних моментах поняття „українська національна культура” наголошує Я.Грицак, який у 
своїй праці „Нарис історії України. Формування модерної української нації ХІХ-ХХ століття” здійснив 
одну із перших спроб розглянути українську історію ХІХ-ХХ століть у контексті західних теорій нації і 
націоналізму. Вищеокреслену пробламатику у власних наукових дослідженнях також обґрунтовували: 
О.Баган [1], Ю.Бадзьо [2], Т.Гунчак [22], С.Жижко [27], О.Забужко [29; 30; 31], А.Карась [40], Б.Кравченко 
[49], В.Лісовий [53], В.Янів [79]. 

Серед науковців, які в добу незалежності займалися проблемами теорії нації і націоналізму, 
виокремимо Г.Касьянова [43] – автора першого в Україні їх систематичного викладу. Цей дослідник у 
монографії „Теорії нації і націоналізму” представив погляд на націоналізм як багаторівневе поняття, 
основою якого може бути або форма свідомості, або ідеологія, або ж політична концепція. Сучасні 
теорії націоналізму, на думку автора, загалом зберігають свої головні риси – ідеологічну нечіткість, 
схильність до переплетення з різними політичними концепціями. Генералізуючою темою дослідження 
Г.Касьянова стало окреслення змісту української традиції, для якої характерна радикалізація етнічного 
націоналізму.

Цінною для сучасників є праця О.Забужко [31], у якій авторка вперше у вітчизняній науці 
комплексно розглядає розвиток в Україні нової інтелектуальної течії - націоналізму. Окремий розділ 
цієї монографії присвячений аналізу політичної діяльності І.Франка, як найвиразнішого представника 
української інтелігенції новітнього часу (кінця ХІХ – початку ХХ століття).

Проблемні питання щодо теорії націоналізму та націоналістичних рухів порушують представники 
українських націоналістичних організацій. Зокрема актуальними стали публікації Конгресу Українських 
Націоналістів, активними учасниками якого були Р.Зварич [33], Ю.Бойко [7] та інші, намагаючись дати 
власну відповідь на питання, що таке націоналізм і національна культура.

За останні роки вийшла друком значна кількість праць, у яких дослідники прямо або опосередковано 
висвітлюють питання розвитку історії української культури в Західній Україні кінця ХІХ – ХХ століть, 
умов її функціонування у конкретному геополітичному середовищі. Їх авторами стали В.Виткалов [9], 
Я.Грицак [15; 16; 17], Т.Гунчак [22] та інші. 

Водночас важливо наголосити на наявності праць із питань розвитку української філософії 
– своєрідного базису всіх складових культури і мистецтва (В.Горський, Ю.Павленко, В.Шинкарук, М.Лук, 
Д.Острянін, О.Шило, О.Козак).

Наприкінці ХХ століття науковці активізували вивчення проблем історії української інтелігенції як 
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важливого творця і носія „духу” культури (А. та І.Бичко, Г.Касьянов, Н.Шип, О.Удод та інші). При цьому 
вони зазначили, що важливим фактом є той, що саме через культуру людина реалізується як особистість, 
проходить процес формування самосвідомості, освіченості, духовності та інтелігентності. 

Дедалі помітнішим стає інтерес наукової еліти до коренів, традицій і звичаїв попередніх поколінь. 
Актуальними також є питання дослідження етнічної ідентичності, належності до певного етносу, 
що виявляється у найрізноманітніших формах: від спроб реанімації стародавніх звичаїв та обрядів, 
фольклоризації професійної культури, пошуків „народної душі” до прагнення створити або відновити 
свою національну державність. 

Важливими у контексті аналізованої проблематики стали сучасні критичні праці дослідників 
творчості тих митців, які суттєво вплинули на динаміку вітчизняного літературно-мистецького життя 
кінця ХІХ – першої третини ХХ століття. Вивчення їх спадщини є дотиком до художньої свідомості 
й принципового сприйняття дійсності у складний для творчої праці час. Цікавими для нас виявилися 
дослідження, у яких автори осмислюють особливості розвитку літературного життя в Галичині 
(М.Галущинський [10], Т.Гундорова [18; 19; 20; 21], М.Ільницький [34; 35; 36; 37; 38], С.Павличко [59], 
В.Петров, Д.Чижевський, М.Глобенко [60], Я.Поліщук [61], Б.Червак [72], Ю.Шерех [74]) та діяльності 
видатних митців – І.Франка, поетів-„молодомузівців”, які відрізнялися багатогранністю таланту, глибоким 
осмисленням різнорівневості буття і пізнання реалій, умінням завдяки своїм ідеям і тепер спонукати 
свідоме українство до роздумів над складними питаннями минулого, до глобальних узагальнень тощо. 
Окреслені проблеми досліджували зокрема О.Жук [28], П.Легкий [52]. 

Аналізом особливостей розвитку музичної культури Галичини кінця ХІХ – першої третини ХХ 
століття в сучасних мистецтвознавчих працях відзначилися Ю.Булка [8], М.Гордійчук [12], Л.Кияновська 
[46; 68], Л.Корній [48], Т.Старух [66], М.Черепанин [73], З.Штундер [78].

У наш час помітне зацікавлення науковим дослідженням і публікацією архівних джерел, що містять 
важливу інформацію про перебіг культурного становлення України, проте тривалий час зберігались 
у спецсховищах НКВС і КДБ, будучи недоступними для широкого загалу. Ознайомлення з ними дає 
можливість уявити ту глибину політичних, ідеологічних, культурних потрясінь, що дали про себе знати 
в часи панування тоталітарної системи. 

Кількісно збільшується публікація джерельної та історіографічної бази з питань розвитку 
української культури. Зокрема вийшли друком збірники документів „Історія Національної академії наук 
України” (у 3-х томах), „Культурне життя в Україні: західні землі” (у 2-х томах), „Мистецькі рукописні 
пам’ятки України” (у 2-х томах). У 1996 році опубліковано комплексну фундаментальну працю „Феномен 
української культури: методологічні засади осмислення”. Важливими у вивченні особливостей української 
культури стали праці „Україна крізь віки” (у 15-ти томах ), „Стародавня історія України” (у 3-х томах), 
„Історія релігії в Україні” (у 10-ти томах) тощо.

Накопичений науковий матеріал дає підстави зазначити, що чимало сучасних учених свої 
дисертаційні дослідження також присвятили висвітленню актуальних питань культурного розвитку, а 
саме на теренах Західної України. Зокрема це О.Семчишин-Гузнер „Художнє життя в Галичині кінця 
ХІХ – початку ХХ століття (особливості мистецького процесу)”, з акцентацією уваги на розвиткові 
образотворчого мистецтва; О.Голубець „Мистецьке середовище Львова др. пол. ХХ століття (соцреалізм і 
свобода творчості)”; Л.Мороз „Диригентсько-хорове мистецтво Галичини другої половини ХІХ – першої 
третини ХХ століття”; Н.Костюк „Музична культура Західної України 20-30-х рр. ХХ ст.: ідеї поступу 
та розвиток національних традицій” та інші.

Відтак історіографічний аналіз досліджуваної теми дає можливість зазначити, що, справді, 
значна кількість науковців провела ґрунтовну роботу з висвітлення принципів і методів пробудження в 
українському середовищі національної свідомості, мислення і діяльності заради інтересів нації, виховання 
народних мас безпосередньо засобами літератури, різних видів мистецтва, культурної спадщини в 
цілому. 

Наша спроба здійснити аналіз праць про вітчизняну культуру в добу незалежності також дала 
можливість підсумувати, що сьогодні ще чимало проблемних тем, різних аспектів вітчизняної культури 
залишаються або поверхнево, або й зовсім не дослідженими. Тому всім нам, особливо молодим 
представникам нашого суспільства, необхідно продовжувати традицію вивчення джерел розвитку 
ріднотеренної культури, її специфіки, виховної ролі у становленні українського народу як творця та носія 
своєї культури. Тільки за таких умов і культура України, і її народ має перспективу, шанс на визнання й 
повагу у світовому культурному просторі.
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  доцент РДГУ; 
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  „Культурологія” РДГУ

Аспекти вивчення проблем вітчизняної культури другої половини ХХ 
століття (1960-1980 роки)

Період реформування посттоталітарних суспільств, що безпосередньо стосується й Української 
держави, поставив перед істориками, політологами, соціологами, філософами, культурологами та 
мистецтвознавцями чимало питань, без чіткої відповіді на які подальший розвиток країни на шляху 
демократичних трансформацій виглядає досить проблематично. 

Оскільки у кожній культурі повинен існувати зв’язок усього нового із тим, що вже мало місце в 
духовній спадщині народу в попередні періоди, дослідження витоків сучасної культури українців не може 
бути здійсненим без аналізу стану, умов і перспектив її розвитку впродовж ХХ століття, а саме – його другої 
половини. 

Аспекти розвитку вітчизняної культури другої половини ХХ століття неодноразово ставали 
об’єктом дослідження у вітчизняних наукових колах, виносилися на розсуд зацікавленій категорії 
населення. Зокрема розлого цю актуальну й для нас проблематику у своїх працях аналізували: І.Жиленко, 
Г.Касьянов, Ю.Шерех (Шевельов), М.Неврлий, М.Мушинка, Л.Танюк, С.Андрусів, Ю.Бача, О.Забужко, 
О.Пахльовська, О.Зінькевич, О.Гнатюк, В.Баран, Ю.Курносов, І.Винниченко та інші дослідники. 

Окрему монографію присвячено аналізу культурних процесів на західних і східних теренах України 
ХХ століття В.Виткаловим. У ній автор детально осмислив і проблеми розвитку вітчизняної культури, 
національного мистецтва у складних умовах другої половини минулого століття, особливу увагу концентруючи 
не на наслідках, а на причинах появи у зазначену добу духовної опозиції з числа української інтелігенції.

Незаперечною є й критично-аналітична спадщина самих учасників „руху опору” 1960-1980-х років 
(Л.Костенко, В.Чорновола, В.Стуса, І.Дзюби, В.Мороза, І.Світличного, І.Калинця, Є.Сверстюка, Ю.Бадзьо, 
М.Холодного та інших), що репрезентує увесь трагізм, складність, суперечливий характер подій, у яких 
доводилося відстоювати громадянську честь і гідність українських митців, захищати історичну пам’ять 
народу, передавати любов до рідної землі та духовних витоків наступним поколінням. 

Філософські роздуми, критичний науковий розгляд сенсу понять „мистецтво”, „національна 
культура”, „національні традиції”, їх суспільної ролі та впливу на громадськість у певній історико-
культурній площині містять розвідки С.Безклубенка. 

Висвітлення понять „маси” та „еліти” знайшло відображення у відомих працях Х.Ортеги-і-Гассета, 
Х.Арендта, Г.Маркузе, А.Грамши, Д.Белла. Оскільки „бунт” української інтелігенції (шістдесятників) 
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